

ЗЕМЛЯКИ



## МЕЧТА ДЛИНОЮ В СОРОК ЛЕТ

Константин Иванович Шотт родился в городе Грозном в 1936 году. Отец Иван Андреевич всю гражданскую прошел в кавалерийском полку, отсюда и любовь к лошадям Косте передалась. Когда был маленьkim, самое яркое воспоминание - отцовский подарок. Искусно вырезанная им и четырьмя братьями деревянная лошадь, с настоящим седлом, ярко украшенной уздечкой и карабинской саблей.

Неудивительно, что мала Мария Гаврилова, как не страдала и не уговаривала, не могла снять мальчика с коня. Так он и скакал на ходяке цепями дикии, уносясь исчезами на горную дорогу, по которой он летит наперегонки с зетом.

А потом была война, один бухаря на десять учеников, тусклый свет керосиновой лампы, голод и холода. После окончания восьмого класса Костя, не раздумывая, занял родители, что поедет поступать в космический техникум, который находился тогда в Нальчике. Но все доводы knowny разбились об отказ родителей спустить его одного так далеко. Чтоб прятки дома отца пойти, такого в семье не позволялось, поэтому документы были отданы в Болховский зооветеринарный техникум. На третьем курсе пришла повестка в армию и Константина, не доучившись, попал вдовы в военно-воздушные войска. Шел в ту пору год целинный, и их молоденых бойцов двумя эшелонами направили из сельского зорья, поднимать новые земли. Весна и осень помогали солдатам колхозникам, а потом вновь вагоны и путь на Восток в далекие города Барнаул, станцию Мичига. Но зашел опоздав, и к ВССоюзный долг уехал... Так Костя стал отрывником боевой и политической подготовки и специалистом связи первой категории. Казалось бы, пот он, путь в будущее. Профессии радиотелеграфиста была построена, и приглашения сыпались отовсюду, но ведь нечего, на то и нечти, чтобы ею гореть. Во всех своих сподвижных силах Костя видел лошадей, таких, которых он сам вырастит и выпустит, и какие будут великолепные животные.

Перед окончанием четвертого курса зоотехники за них "скаты" из деревни Дубкала приехали звать работать на ферму. Обещали горы золотые, да не согласился молодой специалист из ее носу. Только лошади! Но несколько раз в день приходил он в отдел кадров и когда, наконец, дождался накансия на госконосию в поселок Белогорский, то немедленно выехал туда и сразу включился в борьбу тогдашнего директора Василия Георгиевича Швейкина с представителями власти за сохранение головоя. То, что их линия шла вразрез с линией партии за насаждение поголовного скота, вошла после увольнения директора с заявленной должности. Затем пришел новый директор и вновь борьба посредством писем непосредственно уже в саму Москву, но вышло так, что пришлось перебраться в Ирбит, с оставшимися пятью головами, которых только и удалось спасти. Нетребований лошадей тогда неизвестно, как бесперспективных и неликвидных страшне большого привеса и удач.

В 1963 году из "воком" нечесте пришлось начинать почти все с нуля. Ильджа все коневоды, где покупал или просил выбракованных лошадей. Так постепенно возрождалась жизнь на конюшне. Сначала работал зоотехником, потом директором конюшни. За 17 лет в этой должности из развалин построил сегодняшнюю конюшню и даже учурился пробить для своих работников строительство 24-х квартирного дома... Но и при всей директорской занятости конюшня была на первом месте. Смотрел, наблюдал, чутко выискивал ту пару, кото-

рая даст хорошее, выносливое и красивое потомство. После всегда сам прикинал жеребят, тщательно вытикал их, ставил на ножки и внимательно смотрел - получилось или нет. Более полугодаты сию прошло через его внимательные и чуткие руки. Всике были, и всике было. Однажды самому не было возможности находиться рядом с кобылой, но все же почко примчалась, а после матери нет никакой. Осмотрелась в углу хомочек лежит, все ноги об пол до кроин содраны, лежит не шелится. Работница, что должна была присмотреть узла кудато. Долго лежала с ним Константин Иванович, в рот жеребенку дул, разминки мазями сма-

дена, тут же все расскажет и еще прибавит, какая резвость у лошади в каком году, на каких дорожках бежала. Конники неж себя уважительно так его и называют: Шоттовская энциклопедия.

Сегодняшние кони, это особая газза. Трудное сейчас время. Не хватает площадей, для того, чтобы кони не стояли. Скудна рацион, за сено приходится отдавать лошадей в работу. Каждую как от сердца отрыгивает. Мучается, когда лидит, что не по технологии ведется племенная работа. Пишет планы, сметы, проекты и работает, работает, работает. Так почти и живет на конюшне, все выходные, праздники здесь, возле лошадей. Бега из па-



зыпал и в теплые тряпки обматывал. Выходил и называл того несмыленного Тоска. После вышла такая красавица, что ее в другую конюшню, не торгуясь, купили.

Помимо ему до сих пор красавец Блеск, Беликовичный орловской рысак, что лежал за границей был, все мысленные призы брал. В Москве на открытых соревнованиях рекордставил. Еще был Урок, по словам Константина Ивановича, училися необыкновенный. Наездники им своим пальцем управляли. Но случилась беда, заболел Урок воспалением глаз. Много возил его Константин Иванович по профессорам, светским ветеринарам, но ничего не помогло, ослеп конь. А тут ужеба избылади, и решался Шотт на авангаузтиру. Поставила Урока в коляску, дали гонг... Только Терека впереди себя и пропустил Урока, да и то потому, что бежал, ориентируясь слухом по его тоноту. "Выдающийся конь", - с восхищением глазами говорит про него Константин Иванович.

А потом была Прелестница. Самая резкая из его памяти лошадь. Все клички помнят Константина Ивановича. Ночью спроси, какая лошадь, откуда, да от кого рож-

подроме с приходом нового директора Владимира Артемьевича возродился, и здесь главное его участие. За советом, кого поставить из дорожки, как коринта, как тренировать, все к нему. Главный специалист из конюшне Константин Иванович Шотт!

А он говорит, что есть у него мечта одна - разделяя ее, чтобы лошади не перепелись! Чтобы люди поняли, наконец, что нельзя к животному по степени большей или меньшей полезности относиться. Есть кроме полезности еще и такое понятие - любовь. И акции, которые любят свою работу всю жизнь. А о том, что это так, видно из сухого отчета госконосию с изводом. За 2005 год ее приводила состояла из 13 жеребят, что, решись, бегают по загону, радуясь жизни и Петру.

Елена АБРАМОВА

Редакция газеты от всего сердца поздравляет Константина Ивановича Шотта с юбилеем, который случился как раз 11 января и желает ему крепкого здоровья, радости и исполнения мечты всей его жизни.